

投資創富應先認識遊戲規則

企業 管治



何順文

隨着香港經濟全面復甦，本地股市過去年半發展勢頭強勁，投資氣氛頗為熱烈。不少內地大型企業選擇香港為首選的上市集資平台，加上REIT的引入，令市場首次排名第四，而以市場總值計，上星期已超越十萬億關口，穩守全球第八大市場。

加上近期中央公布的一連串包括有關深化外匯管理體制改革及QDII政策，龐大的內地資金部分將可以在港股投資，因此投資者普遍看好香港市場的前景。在這個大好形勢下，港人自要更加努力進取，才可把握這個機遇。

市場興旺，自然加強了一股投機炒風。在股票市場內，一些「投機」活動是可以理解的，投資者的短線買賣可令市場交易更興旺。但如果太多投資者盲目跟風炒賣，令股價不能反映股份真實價值，這些泡沫就會降低市場質素和長線投資者的入市意欲，也就成了難以估計的風險。

別把股市當賭場

香港號稱國際金融中心及力求成為國際資產管理中心之一。事實上，香港在金融基礎設施和監管政策上已不斷有改進，而企業管治水平在亞洲仍算是領導者。然而，根據筆者近期的調查，發現香港投資者普遍缺乏理財常識，未能清楚了解金融制度和股市投資的遊戲規則。很多小投資者仍然停

理論上沒有「止賺位」

香港人口老化，而且壽命愈來愈長，個人退休後的年期可達致超過二十年。但很多港人低估了這個年期和退休後所需的開支，加上普遍港人退休後的收入偏低（平均每個月不到一萬元），令愈來愈多港人開始關心自己的退休安排，提早作個人理財策略，包括適當的長線投資。但很多人不願意入市，除了缺乏所需知識而產生恐懼外，也因炒市過盛而缺乏對市場的信心。

中國人的傳統觀念是只有勞動才可創造價值或財富。但現今愈來愈多人已了解金融創新和交易也可以為個人、家庭和社會創造財富。試想如果沒有股市，我們就無法把公司股份分散擁有和自由轉讓，也無法把民眾資金聚焦引進金融體系給企業作投資。股市交易既可令資產的變現能力提高，也可令資產增值，更可促進整個經濟體系的發展，達致共贏。這樣投資者也可以根據未來的增值收入流的總折現值來決定今天消費多少錢來消費。

香港人的儲蓄率達三成多，卻把其中四成財富放在銀行，只有三成用作投資。

（彭博圖片）

留在「打電話問價位」的原始階段。加上財經媒體及一些股評人的推波助瀾，很多小炒家並不明白自己所投資的產品或股份公司，甚至未能「量力而為」，把股市變成賭場。另一方面，香港人的儲蓄率達三成多（相對美國不到一成），平均家庭流動資產達五十萬元，但只有半數已開設綜合理財戶口，更只有兩成曾僱用專業理財或投資顧問。香港人的四成財富都放在銀行，只有約三成用作投資（相對美國超過八成）。此外，根據一項調查，現今年輕人（稱為Y世代）比老一輩的投資態度保守和迴避風險。強積金在香港已實施六年，但只有一成半成員（其中不少應為較大膽的年輕人）選擇增長基金，其餘都選擇風險較低的投資。年紀較大的投資選擇竟比年輕人更為進取，這個矛盾現象實令人擔憂。

所謂「止賺位」或「買貴貨」。投資者應把自己看成上市公司的股東，抱着做生意的心態，多了解行業前景、公司的業績和風險；公司的財政狀況、管治質素和管理層能力；大股東對小股東的態度、不斷參與監督管理層的活動和決策，令公司不斷改進、不斷創富。

投資者如對公司的盈利前景有信心，即使股價出現短期波動，也不需作出反應或買賣，而應耐心持有。據統計，只要持有一隻有增長的優質股份超過五年，平均回報已有近百分之十，如擁有超過二十手，回報超過百分之二十。試想如果你在七十年代中買入滙控或和黃，到現在股價的升幅有多少？夠不夠你退休後生活？還要不要花精神時間每天緊張地伏在收音機或電視機前看股價？

香港浸會大學工商管理學院院長



香港人口老化，而且壽命愈來愈長，但很多人低估了退休後所需的生活開支。（彭博圖片）

人立刻成為億萬富豪。這樣的真實故事激發更多的創新和投資動力。